Pierécienie Dedekinda, Lista 10

Proponowany termin egzaminu: 29 stycznia, 16.30 — 19.00.
R jest dziedzina i K = Ry.

1. Udowodnié¢, ze normalizacja R jest przekrojem wszystkich pierscieni
waluacyjnych w K zawierajacych R.

2. Niech v : K* — A bedzie waluacja i K C L rozszerzeniem cial.
Udowodni¢, ze istnieje rozszerzenie abelowych grup uporzadkowanych
A C A"iwaluacja v’ : L — A', taka ze v'|x = v.

3. Niech ¢ bedzie normag na K taka, ze dla kazdych a,b € K mamy
¢(a+0b) < C(¢(a) + ¢(b)). Udowodni¢, ze:

(a) C > 1.
(b) Dla kazdej a € (0, 00) funkcja ¢ jest tez norma.

(c) Jesli K jest skoriczone, to ¢ jest trywialna.

4. Niech v bedzie waluacja dyskretna (tzn. o wartosciach w Z) na K.
Udowodnié, ze:

(a) Ry = cli(R,) (topologiczne domkniecie w K),
(b) Ry = (R,,m,).

5. Niech R bedzie UFD, p € R elementem pierwszym i v, valuacja p-
adyczna na K. Udowodnié, ze:

(a) Rvp = R(F)’
(b) Jesli R jest PID, to Ry, = (R, (p)).

6. Niech R bedzie pierscieniem Dedekinda, P € Max(R) i vp valuacja
P-adyczng na K. Udowodni¢, ze:

(a) R'UP RP,
(b) Rg = (R, P)



